

Не толкайте незрячих на паперть

Санкт-Петербург.
Бедности
13.11.98

Как бывает жестока судьба. У зрячих родителей рождается слепой ребенок. И врачи выносят приговор: он никогда не будет видеть.

Он не видит, но растет, учится в специализированной школе, хочет быть счастливым. И если у здоровых это получается далеко не всегда, то что говорить об инвалидах. Хорошо, если рядом близкие люди, готовые прийти на помощь. Но типична, к сожалению, другая судьба. Одиночество и жалкое существование на пенсию.

Кто по состоянию здоровья может работать, конечно, хотя трудиться. К концу 1960-х годов проблема трудоустройства незрячих была практически решена. Желавшие устраивались на специализированные предприятия. Число работающих достигло 4,5 тысячи человек, половина из которых были надомниками. Им привозили материалы, полуфабрикаты и забирали готовую продукцию.

В рыночных условиях число рабочих мест резко сократилось. Сегодня в работающих числятся всего 1800 человек. Производственный комплекс «Контакт» и объединение «Свет», где трудятся инвалиды по зрению, делают все возможное, чтобы наладить выпуск новой конкурентоспособной продукции, самостоятельно заключают договоры с частными фирмами, но падение производства продолжается.

Осваивают инвалиды и новые профессии. Во 2-м медицинском училище, например, около 70 человек получили профессию мас-



В Петербурге и Ленинградской области проживают 13,5 тысячи инвалидов по зрению. 1800 из них трудоустроены. Средний размер пенсий инвалидов около 300 рублей.

сажиста. При ассоциации «Родители детей-инвалидов» создана служба профессиональной индивидуальной реабилитации молодых инвалидов. Здесь 5 компьютеров со строкой Брайля и синтезатором речи.

Но общей картины развала создаваемой десятилетиями системы социальной защиты обездоленных людей это не скрашивает. Петербургская организация ВОС находится в помещении Дома культуры для

слепых на Ораниенбаумской улице, 5. Чтобы как-то удержаться на плаву, половина помещений сдается в аренду разным фирмам.

— Пока еще работают несколько кружков и спортивных секций, — говорит председатель общества Леонид Матвеев. — Но что будет после Нового года, трудно представить. Кризис мы переживаем очень болезненно.

На грани закрытия оздоровительный комплекс в Луге, где дети отдыхали зимой и летом. Уже не работает школа восстановления трудоспособности слепых — там проходили курсы лечения и обучения жить по-новому люди, потерявшие зрение при несчастных случаях, производственных травмах. ВОС не имеет возможности, как прежде, регулярно оказывать адресную материальную помощь своим подопечным.

Каждый выживает как может. Талантливая молодежь подрабатывает игрой и исполнением песен в подземных переходах. Бесталанные идут на паперть. Нищих слепых становится все больше. Среди одиноких есть прощайка людей, которые уже лишились жилья. Согласившись на обмен, они оказались попросту выброшенными на улицу.

...А в Госдуме ни шатко ни валко разрабатывается федеральный закон «О квотировании рабочих мест для инвалидов». Да и куда спешить, если половина предприятий все равно не работает...

Эмма БЕЛЕНКОВА

Фото Дмитрия СОКОЛОВА